

聚焦首届中国茶交会
重振世界茶港影响力

军旅歌唱家赵秀兰演唱《亲亲茉莉花》。



原创茉莉花歌舞《花香茶韵》。

福州茉莉花茶文化节举办

茶王赛6个“茶王”与18个金奖公布

集吃喝玩乐于一体的活动应接不暇;灵动的福州茉莉花茶IP形象首度发布;多位专家学者进行主旨演讲和高峰对话,共同聚焦福州茉莉花茶的未来发展……

17日,由中华茶人联谊会、福建省农业农村厅、福州市人民政府等单位共同主办的首届中国茶叶交易会·福州茉莉花茶文化节、首届中国茶叶交易会“三茶统筹”发展高峰论坛等系列活动在仓山区梁厝历史文化街区举行。



扫码看更多精彩内容。



福州茉莉花茶窈制工艺福建省非物质文化遗产传承人代表登台展示技艺。



小朋友现场画长卷为活动助力。

现场活动 趣味十足亮点纷呈

本次福州茉莉花茶文化节以“保护共同世界遗产 促进全面乡村振兴”为主题。

17日,以茉莉“花”样为主题装扮后的梁厝历史文化街区可谓热闹非凡。16个主题街展打卡点、上千个风车群拍照、茉莉花茶品鉴、音乐快闪、主题露营、文创集市、美食集市、儿童长轴绘画等趣味性十足的活动,给前来的市民带来别样的游玩体验。

主会场部分活动同样亮点纷呈。

闽江师范高等专科学校表演民乐演奏、原创茉莉花歌舞《花香茶韵》、现代舞《金色大海》、红色歌舞《领航》、婉约悠扬的古筝合奏等节目,让大家沉浸在一片音乐海洋中。

福州茉莉花茶窈制工艺省级非物质文化遗产

传承人代表纷纷登台,表演福州市首个“世界级”非遗项目——福州茉莉花茶窈制工艺,重现福州世代传承的技艺与文化,揭秘福州茉莉花茶“只闻花香不见花”的奥妙所在。

“2022年福州茉莉花茶茶王赛”评选出的6个“茶王”与18个金奖,“2022年福州茉莉花茶传统工艺传承大赛”评选出的传统工艺传承大师成绩前4位及传承人成绩前7位选手,也在昨日活动中公布。

6个“茶王”是:福建沧趣茶艺有限公司的榕城天香、福州一花茶叶有限公司的龙毫银针、福建省闽侯县青口第二茶厂的扛鼎、正兴德茶叶有限公司的茉莉金针王、福州绿茗九窈茶业有限公司的茉莉龙舌、闽榕茶业有限公司的承脉。

高峰论坛 聚焦福州茉莉花茶发展

17日下午,首届中国茶叶交易会“三茶统筹”发展高峰论坛举办。

本次论坛的主旨演讲环节精彩纷呈。中国工程院院士、湖南农业大学教授刘仲华,福建省科协原党组书记、副主席、国家特色专业茶学带头人杨江帆作主旨演讲。

刘仲华在题为《科技文化协同赋能 引领福州茶产业高质量发展》的演讲中表示,目前福州茶产业发展迎来了千载难逢的时机,有望通过抓住入选世界非遗的机会,再现世界茶港风采。他认为,应实现茉莉花茶产品的高档化、多样化,并突破茶类局限、突破形态局限,发展更多衍生产品。针对传统茉莉花茶窈制技术存在加工周期长、劳动强度大、成本高、质量可控性差、产品经营利润空间被挤压等问题,他提出,茉莉花茶窈制技术需要守正创新,在窈制过程中实现温度湿度氧气控制的智能化。在茉莉花茶文化推

广方面,他建议建设福州茉莉花茶世界非遗文化博物馆、福州茉莉花茶旅游文化产业园、福州茉莉花茶加工产业园、中国茶叶国际交易中心,培养世界非遗技艺传承人团队和加强世界非遗文化的国际国内传播。

杨江帆以《践行“三茶统筹”思想推动福建茶产业发展》为主题,就讲好中国及福建茶文化世界非遗故事,打造文化IP新体系,让茶文化非遗进一步“活起来”,探索茶文化传播新载体等话题,与现场专家学者进行了分享。

在论坛的对话环节,六位嘉宾围绕“以世界遗传创造性转化、创新性发展为导向,聚焦福州茉莉花茶品牌建设和消费趋势”主题进行了高峰对话,可谓干货满满。

福建省茶标委主任刘绍文认为,借助福州茉莉花茶窈制工艺成功入选世界非遗,业内可以探讨如何把茉莉花茶窈制工艺列入标准,以更好保护和传承非遗技艺。

福建省非遗保护中心非遗保护部主任谭雪刚表示,非遗传承人非常重要。福州茉莉花茶产业应该鼓励更多的创新工艺,调动茶农、花农和专业技术人员学习钻研福州茉莉花茶窈制工艺的积极性和创造性。

福建师范大学教授王维奇是“福建福州茉莉花与茶文化系统”申遗的骨干成员,他从制度层面探讨了福州茉莉花茶发展的路径。他建议,业界可以考虑建立相应机构,引入专业人员,从事福州茉莉花茶技艺非遗保护。对福州茉莉花茶产业遇到的问题,可以通过“揭榜挂帅”解决瓶颈问题,促进品牌价值提升,服务乡村振兴。

记者了解到,接下来,福州市还将举办首届中国茶交会等大型展会,进一步提升福州茶产业品牌影响力,重振福州“世界茶港”文化影响力,走出一条“福州特色”的茶产业振兴之路。(陈木易 江海/文 石美祥 陈暖/图)



福州茉莉花茶文化节启动仪式现场。